## РОССИЙСКОЕ ФИЛОСОФСКОЕ ОБЩЕСТВО ПРАВИТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН ИНСТИТУТ ФИЛОСОФИИ РАН БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ БАШКИРСКАЯ АКАДЕМИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ И УПРАВЛЕНИЯ

## ФИЛОСОФИЯ. ТОЛЕРАНТНОСТЬ. ГЛОБАЛИЗАЦИЯ. ВОСТОК И ЗАПАД – ДИАЛОГ МИРОВОЗЗРЕНИЙ

Тезисы докладов VII Российского философского конгресса (г. Уфа, 6 – 10 октября 2015 г.)

Tom I

Уфа РПЦ БашГУ 2015 Вальденфельс: когда опыт настигает Чужое, оно уже не является тем, чем было. Но более важным является другой вывод: всякий опыт Чужого отсылает к некоторому Чужому, на которое этот опыт указывает. Эта идея возможности и права Чужого на Чужесть эвристически значима и требует продумывания.

## Культурно-деятельностный подход в философской антропологии Cultural and activity approach in philosophical anthropology Чешев В.В.

Национальный исследовательский Томский государственный университет, г. Томск

E-mail: chwld@rambler.ru

Эволюционный подход, обращенный к природной сущности человека, не решает фундаментальных проблем, связанных с исследованием природы высших мотиваций и культурного многообразия человечества. Марксизм указал деятельное преобразовательное отношение человека к природному миру, но из факта создания орудий трудно вывести особенности высшей психики. Можно предпринять попытку синтезировать эволюционно-деятельностные и культурноантропологические представления, указав на качественные переходы эволюционные связи различных этапов становления человека. Теоретическим основанием синтеза является разграничение поведения и деятельности как основных активности человека, сформировавшихся в ходе антропосоциогенеза. Поведение животных имеет видовой генетически наследуемый характер. В отличие от поведения, деятельность является поздней эволюционной формой активности, имеющей культурный (искусственный) характер и положившей начало социогенезу и созданию техносферы. Важнейшей стороной этого процесса стало формирование (искусственных) форм социального культурных поведения. Природноэволюционной основой для его становления явились психические процессы, получившие новое развитие в ходе социогенеза. Психика обеспечила возможность аффективного восприятия смысловых значений, вносившихся первобытным ритуалом. Смысловые структуры, формирующие поведение и обеспечивающие самоорганизацию и воспроизводства человеческих сообществ, приняли характер высших мотиваций, с которыми связаны наиболее сильные и глубокие переживания. предметной деятельности И формирование смысловых программирующих социальное поведение, предстают как сопряженные, самостоятельные факторы формирования человека и человеческих со-обществ. Работа выполнена при поддержке РГНФ, грант «Экспертиза в технонауке» № 14-03-00371.